



专家对观泉井泉水水温进行测量。

本报记者 洪宝光 摄

专家预测,随着周边温泉水开采量的减少——

石角“冷”温泉不久将“回暖”

新闻追踪

本报嘉积4月2日电(记者洪宝光 吴棉)昨天上午,省地热矿泉水协会秘书长、海南省大地温矿泉开发利用研究所所长李福告诉记者,经过2次对石角温泉浴池进行实地考察,他预测不久浴池将变温泉水。

据了解,石角温泉是琼海有名的温泉池,面积有半个篮球场大小。嘉庆二十一年(1816年)大旱,县令姬光壁取水祈雨,立应,题碑曰“温泉”。温泉之名由此而得。温泉池水平均为75℃,池底水温为90℃。据说,浴池水满时足有1米深。2月14日,当记者来到这里时,浴池已经干涸,池底的淤泥也出现干裂状,在浴池的出水点也看不到一滴水。当时附近一位翁姓村民介绍,浴池在一个月

前就开始出现干涸了。

今年3月21日,本报记者再次到浴池看时,发现石角温泉浴池内开始有水,但水是冷水。这引起了琼海市有关部门的重视,并先后两次组织琼海市国土环境资源局、水务局有关人员及李福赶赴现场考察。考察中,李福等人经过测量,得到浴池内的水温为22.7℃,比一般水井里的水温还要低。而位于官塘境内的观泉井水温为40.5℃,达到了温泉水的标准。

同样是泉水出水点,浴池与观泉井中的水温相差这么大,到底是什么原因呢?

考察组首先了解公司开采情况。据了解,官塘热矿水区面积为2.5平方公里,允许开采量为4500吨/天左右。依据官塘地区温泉水供应方——海南万泉河温泉旅游开发股份有限公司提供的资料

显示,目前官塘地区温泉水的开采量为1000多吨/天,今年春节期间,因用量比较大,为2000吨/天,没有超过允许开采量4500吨/天。春节过后,官塘地区温泉水开采量明显减少,最近一段时间来,公司日出水量始终保持在600多吨/天,比春节前要少得多。

李福认为,近期出现的浴池出水以及观泉井出现冷泉水,与官塘地区温泉水开采量有关。春节期间,官塘地区温泉水开采量过大,致使温泉水开采量大于温泉水排泄量,造成水位下降。最近一段时间来,温泉水的开采量明显比春节期间少了许多,水位慢慢回升,首先排泄出来的是冷水,慢慢地会出现热水,最后会出现温泉水。

“目前,观泉井水已变成温泉水,再过一段时间,石角温泉也将会出现温泉水。”李福很有信心地说。

四措施避免温泉过量开采

本报嘉积4月2日电(记者洪宝光 吴棉)今天上午,琼海市水务局有关人士向记者透露,目前该局将采取包括不允许温泉水进入客房等4项措施,避免温泉水开采量过大。

琼海市水务局有关人士称,目前该局将采取以下4条措施,确保温泉水得到科学有序地开采。其一是官塘地区温泉水每天开采总量不能超过4500吨;其二,凡是以温泉为主题的房地产等有关

项目在审批前,一定要征求水务、供水方的意见,看项目是否可行;其三是官塘地区所有的酒店、小区温泉只能在公共区域使用,不能将温泉水引入客房中,避免温泉水浪费,造成温泉水开采量过大;其四,海南万泉河温泉旅游开发股份有限公司应该建立动态监测,随时掌握温泉水开发动态情况,以便让温泉水做到科学有序开采,让温泉水得到可持续利用。

海上遇险事故 渔船仍是主体

我省一季度海上搜救29起,救助成功率95.4%。

本报讯(记者范南虹 特约记者钟敬忠)随着我省海上搜救力量的加强,我省海上救助成功率也逐年提高,今年第一季度海上救助成功率达到了95.4%。但海上遇险事故中,渔船仍是主体。

4月1日上午,海南海事局举行新闻发布会,副局长、新闻发言人张捷向媒体通报了辖区内近期水上交通安全以及防止船舶污染等情况。

今年一季度我省水上交通安全形势略有好转,经济损失大大降低。据统计,到3月29日止,我省海域发生一般等级以上水上交通运输船舶事故2起,死亡或失踪人数为零,沉船艘数为零,直接经济损失约48万元。事故件数、死亡或失踪人数、船舶沉没或全损艘数与去年同期相比持平,直接经济损失则减少了91%。

在海上搜救方面,今年一季度海南海事局共处置海(水)上报警29起,组织搜救行动14起,组织协调派出救助船舶46艘次、飞机4架次,在我省搜救责任区内遇险人员87人,其中外籍23人,成功获救83人,死亡和失踪4人,救助成功率95.4%。

张捷在分析我省海上搜救情况时说,我省海上遇险事故仍是渔船占主体,在14起搜救行动中,渔船失事的有12起,而且多发生在大风浪和浓雾等恶劣天气情况下。“渔船失事,由于船上通讯设施落后,或者渔民对失事状况估计不足等原因,往往造成报警不及时,以致延误海上搜救的黄金时机。”张捷希望通过媒体提醒广大渔民,在海上作业时,遇到渔船失事,请及时拨打12395海上搜救专线电话求救。

张捷在新闻发布会上回答记者提问时还表示,随着我省经济状况好转,今后将争取设立海上搜救奖励基金,用于奖励在海上积极参与搜救的渔船、商船等其它船舶。今年2月,省政府首次从财政拨出专款18.5万元,用于奖励去年11月在南沙、西沙救援行动中表现突出的29家单位和39名先进个人,这大大激励了社会力量参与海上搜救,提高了救助成功率。

外出打工改变了白沙
青年的观念

重“钱途” 更重“前途”

本报广州4月2日电(特约记者唐璐 通讯员肖明)在广东东莞鑫源织造有限公司打工后任一个班组组长的王浪,昨天同记者谈及他的打工经历时,透出了一种成就感。他告诉记者,过去打工仅为了赚钱,如今外出打工不仅为了钱,更是为了自己的前程。

王浪是白沙黎族自治县元门乡红茂村人,4年前到广东东莞打工。外出打工后,他每月都往家里寄500元。在公司,他因勤劳、乐于助人、技术熟练而被老板看好,去年,经公司讨论决定,晋升他为班长。记者在东莞台光五金制品厂、东莞康氏集团、汕头海霸王食品厂等14家企业查看员工花名册时,在职务、工种一栏中,不时出现白沙籍的打工者任班长、组长、领班等职,细数了一下,共有30多位。

白沙劳动服务中心主任对记者说,这几年,白沙每年都输送2000多人外出务工,目前,白沙的外出务工者已达13000多人。

一家美容院,堂姐弟为争当老板对簿公堂——

手机短信为证 老板身份确认

本报讯(记者岳嵬)为了开办一家美容院,堂弟负责租场地,堂姐花钱搞装修,开业之后姐弟两人却为争当老板闹上了法庭。究竟谁是老板?法庭上,当事人提交的手机短信发挥了举足轻重的证据效力,给这起打了两年多的官司划上了句号。

开美容院 堂弟租房 堂姐装修

2006年10月,刚刚退伍不久的陈某,在三亚租用了一家酒店三楼的场地开设美容院。美容院在当地工商部门登记为个体工商户,业主一栏填的是陈某。陈某还与另一投资人吴某作了书面确认:双方各占美容中心50%的股份。

当月,为了美容院的装修,陈某的堂姐阿茜联系了三亚某家装公司,将美容院交给该公司装修,4万元劳务费都由阿茜支付。装修完工,美容院开张后一直由阿茜经营管理,房租也由阿茜交付。陈某则在美容中心做了一段后勤工作,月薪800元。

姐弟纠纷 我是老板 他是员工

美容院一直经营得不错,可陈某与堂姐阿茜之间却闹起了纠纷。阿茜称,她是美容院的实际投资人,理所当然是美容院的老板。陈某则称,美容院的场地是他签租下来的,他跟吴某的书面约定里也明确,他和吴某各占美容中心50%的股份,他才是美容院的老板。

陈某还称,他是出于堂姐弟关系,才把美容院交给阿茜打理的,所以,阿

茜只是美容院的管理人员,不享有美容中心的股份,不是美容中心的业主。

美容院50%的股权,到底属于陈某还是阿茜?纠纷发生之后,陈某离开了美容中心。而为了正名自己的老板身份,阿茜则一纸诉状将堂弟陈某告到了当地法院。

一审

一方短信为证,占了上风

一审期间,陈某提交了场地租赁合同等有关证据,证明美容院的场地租用合同是由他与出租方签订的。但相对于美容院是由他投资开设、阿茜只是他聘请的管理人员的主张,陈某却没有拿出证据证实。

阿茜提交的装修施工合同等证据,则证明是由她主持美容院装修,并支付劳务费、保证金、场地租金。同时有证人证实,美容院一直由阿茜经营管理,陈某在按摩中心只从事过后勤工作。

为了证明自己是美容院50%股权的出资人,阿茜特别向法庭出示了陈某曾经发给她的短信,这条短信表明,美容院是由阿茜开办的,并由阿茜经营管理。

法庭对双方提交的证据进行对比后认为,阿茜所举的证据具有关联性、合法性,其证明力明显大于陈某所举证据的证明力,足以认定,阿茜是美容院的实际投资和经营管理者。一审遂判决:阿茜享有美容院50%的股份。

二审

谁提交的短信是真的

陈某对一审判决不服,提出了上诉。

二审诉讼过程中,陈某也向法庭提交了12张有短信内容的照片,证明阿茜的手机号码于2007年12月18日12点19分起,连续向他发送短信,承认美容院是陈某所有,阿茜企图侵占他人财产等。

针对陈某的这些短信证据,阿茜提供反驳证据,她以移动公司的业务受理单、公安机关的调查笔录等,证明2007年12月18日10点05分,有人持伪造的她的身份证件,到移动公司代办点办理了手机号码换卡业务,修改了密码,阿茜发现该号码不能正常使用后,打电话向10086服务台查询,并于

海南瑞来律师事务所 廖晖律师认为:

本案的法律关系很明确,主要的争议在于对证据的认定和判断上。所有的诉讼活动都是围绕证据而展开的。法官、当事人和律师如何认定证据和使用证据,关键在于以下两个方面:

一、证据的三性“客观性、关联性和合法性”

证据有三个特征,1、客观性,指证据必须是客观存在的;2、关联性,指证据和案件的事实有联系;3、合法性,指证据的取得是合法的。证据材料只有符合以上三个特征,才能作为案件中被法院认定的证据。

本案二审中,陈某所出示的短信,由于该短信取得的时间已经过阿茜挂失,所以不符合案件中的合法性和关联性,最后被终审法院不予采信。

二、证据的证明效力

2007年12月22日19时04分,到移动公司办理换卡业务等。

二审法院认为,阿茜在二审中提供的证据,证明了她的手机2007年12月18日10点05分被他人换卡。陈某提供的照片中,短信发送的时间开始为2007年12月18日12点19分,因阿茜自当天10点05分起已不能正常使用该卡号拨打手机,所以陈某提供的手机短信,不能证明是阿茜发送的。

二审法院由此认定,陈某在二审中提供的证据缺乏合法性、关联性,不应予以采信。遂终审判令:驳回上诉,维持原判。

证据的证明效力又称证据力。证明力强,证据对待证事实的证明度就强,反之就弱。证据的证明力主要体现在证据的客观性与关联性上。在诉讼中,对证据力的认定,实质上是对某一证据本身是否具有客观性,以及与待证事实是否具有关联性的确认。这种确认是法官审判权的一种体现。在本案中,阿茜拿出了短信证据证明自己对美容院的所有权,而陈某也拿出了短信证据证明自己。这两个证据本身就是矛盾的,在这种情况下这两个证据的证明效力就要比较,看谁的效力大。因为民事诉讼中所适用的是“证据优势”原则,当一方的证据比另一方的证据有优势时,就采用优势大的一方。

本栏法律顾问

海南瑞来律师事务所 廖晖律师
电话、传真:68009510、68525212

母牛走失引发4个月纷争

法庭18次调解终圆各方和谐梦



本报记者 文刚 摄

本报海口4月2日讯(记者文刚)今天上午,经过10多公里的艰难跋涉,海口市秀英区人民法院永兴法庭的法官终于赶到东山镇儒万村委会,将1300元的卖牛钱亲自交到牛主人的手中,他们这才松了口气。一头走失的母牛引发的4个月纷争,经过18次调解,终于告一段落。

母牛的主人名叫王殿学,家住东山镇儒万村委会,以务农为生,平时靠养牛补贴家用。王殿学养牛很有一套,每年春天,他将牛犊赶往附近的儒万山,冬天再去牵回,就可以当肉牛出售了。这样的牛近乎野生放养,花的功夫少,卖的价钱高。

2007年12月7日,王殿学上山去找母牛“小二黑”,看它怀上小牛没有,结果半天也不见牛的踪影。正当他纳闷的时候,有人告诉他,邻村罗经村委会逮住一头走失的牛,好像是他家的。

王殿学气冲冲地赶到罗经村委会,却发现自家的“小二黑”被人五花大绑放在一片竹林中,而且还要他赔钱。据伤者

黄连珍说,这头牛不但蹿到他家荔枝园偷吃庄稼,还损坏3棵荔枝树,损伤10多棵荔枝苗。他们想去拉开时,谁知这牛野性大发,将他的老婆和弟弟都顶伤了。王殿学自知理亏,就想适当赔偿一点损失,但对方坚持索要1000元。一方认为要价太高,一方认为对方没有诚意,双方不欢而散。

过了一周,王殿学心想对方火气小些了,正准备第二次去交涉时,两个村却因为其他纠纷大打出手,罗经村村委会两人伤势严重。王殿学不敢再去,怕邻村村民将自己当做出气筒,于是牛的事情就这样拖到了春节。罗经村村委会不但受伤了,还得替他看牛,大家窝了一肚子火,甚至有人主张将牛杀了,分给大家过年吃。永兴、东山两个司法所的干部听说后,及时出面制止,一方面要求将牛保管好,一方面要求他们通过正当途径讨回公道。

今年2月,大家还沉浸在新春的喜悦中。黄连珍一纸诉状将王殿学告上法庭,要求赔偿医疗费、误工费、青苗费等各种费用5560元。据办案的永兴法庭法官王

再燕介绍,立案后,他觉得通过诉讼途径难以根本解决问题;王殿学家比较困难,上有老下有小,一年到头全靠卖肉牛补贴家用,根本拿不出这么多钱。即使判决出来了,也难以执行,反而激化两个村之间的矛盾。

于是,他决定通过永兴首创的四级调解网络——法庭、镇政府、司法所、村委会去解决这一矛盾。四路人马分成两个小组,分头做双方的工作。经过18次多方调解,双方觉得拖下去都不是个办法,黄连珍主动将赔偿降到600元,可王殿学只愿拿出300元,当地村委会又补贴了他300元,事情总算有了个结果。

今天一上班,永兴法庭的法官就动身赶到黄连珍家,及时送上600元的医疗费。王殿学觉得他的“小二黑”饿坏了,不想要母牛了,法官又联系买主将母牛卖了,将1300元现金及时送到他手中。两个村近百名村民见证了善后工作,村民们说:“法官不厌其烦,多方做工作,不但解决了他们两家的问题,也让我们受到了教育,今后大家再也不要为小事闹来闹去了。”

四高中生勇救8岁落水男童

本报那大4月2日电(记者李平特约记者郭树护)儋州市第一中学4名高中生近日救起一掉进漩涡中的8岁小孩,事后不留名便离开了现场。今天上午,获救孩子的家长费尽心思才找到了这4名高中生,并将一面写着“见义勇为”的锦旗送到该校。

据介绍,3月21日下午5时30分左右,儋州市第一中学高一(18)班学生陈小任放学后跑步锻炼,在经过那大城区中兴大道金钥匙娱乐城左侧的水利沟边时,突然听到急促的呼救声。陈小任急忙往水利沟边看去,只见水利沟岸上有两个小孩正惊慌失措地大喊“救命”,并用手指向水沟,再往里看去,水沟正中央的漩涡中有一个小男孩在扑腾挣扎着,当时水流很急,小男孩背着的书包与他一起沉浮,眼看精疲力尽的他就要沉入水底。

情况危急,陈小任没有多想,运动鞋一脱就跳进水里,奋不顾身地向小男孩游去。终于,陈小任从后面抓住了小男孩,奋力向岸边游去。然而,水利沟墙面因长满青苔变得很滑,没有可供攀附之物,难以上岸。经水里几度摸索,陈小任终于抓住水沟边排水管的螺栓,这才稳住身体,凭着个人的力量,陈小任还是无法将落水男孩救到岸上。

就在无可施之际,援军到了。经过此处的儋州市第一中学高一年级李军、彭俊、陈邦干3名学生赶到协助陈小任,几个人手连手,将在水中的小男孩拉上岸。在确认小男孩没事后,4名高中生没有留下姓名便离开了。

据了解,落水小男孩是儋州市那大实验小学二年级学生,今年8岁。小男孩获救后,其家长根据周围人反映4位见义勇为学生“见义勇为优秀学生”、“见义勇为优秀团员”荣誉称号,并每人奖励200元。

乘车穿越高速路 惊险镜头一幕幕

清明节将至,一些急着回家扫墓的乘客不顾安全直接在东线高速公路琼海立交桥下候车。一些司乘人员为招揽生意置交通安全于脑后,不时在高速公路上停下车揽客。如此乘车载客,安全实在令人担忧。

特约记者 蒙钟德 摄影报道

